Klasa 8 i 8a

· Przypomniij wiadomości o Estrach. Wykorzystaj podręcznik i notatki z lekcji zapisane w zeszycie przedmiotowym.  

· Przeczytaj temat o Aminokwasach z podręcznika.

· Wykonaj poniższe polecenia. 

· Wydrukuj zadania i uzupełnij je czytelnie długopisem. Zeskanuj lub zrób zdjęcia i prześlij na adres pawelkowalski77@wp.pl  w jednym pliku. Nie zapomnij się podpisać ! 

· Prace nieczytelne nie będą zaliczone. 

Życzę owocnej nauki :) 

Dziękuję i poz
drawiam

Paweł Kowalski
ESTRY
1. Napisz wzór ogólny estrów i zaznacz: alkil pochodzący z kwasu karboksylowego, alkil pochodzący z alkoholu, grupę estrową.

Napisz wzory sumaryczne estrów o podanych nazwach systematycznych. Skorzystaj z grup alkilowych oraz funkcyjnych przedstawionych w tabeli.
	Wzory

	alkilów
	grup funkcyjnych



	alkoholu
	kwasu karboksylowego
	

	CH3—
	CH3—
	—OH

	C2H5—
	C2H5—
	—COO—

	C3H7—
	C3H7—
	—COOH

	C4H9—
	C15H31—
	—NH2

	etanian propylu
	etanian butylu
	butanian metylu
	

	__________________________________________
	__________________________________________
	__________________________________________
	


2. Połącz liniami nazwy zwyczajowe estrów z ich nazwami systematycznymi.
Nazwy systematyczne 



Nazwy zwyczajowe
metanian etylu 




maślan metylu

etanian butylu 




octan propylu

etanian propylu 




octan butylu

butanian metylu 




maślan etylu







mrówczan etylu
3. Uzupełnij ogólne zapisy przebiegu reakcji estryfikacji i reakcji rozkładu estru pod wpływem wody wzorami ogólnymi estrów, kwasów karboksylowych i alkoholi. Uzupełnij nazwy reakcji chemicznych.
Reakcja ________________________________________________: kwas karboksylowy + alkohol → ester + woda
Ogólny zapis przebiegu reakcji chemicznej: ______________________________________________________________________

Reakcja ________________________________________________: ester + woda → kwas karboksylowy + alkohol
Ogólny zapis przebiegu reakcji chemicznej: ______________________________________________________________________

4. We wzorach podanych estrów zaznacz na czerwono grupę alkilową pochodzącą od kwasu karboksylowego, a na niebiesko grupę alkilową pochodzącą od alkoholu. Napisz nazwy systematyczne estrów o podanych wzorach.
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	_________________________________
	_________________________________
	_________________________________
	_________________________________



AMINOKWASY
5. Przyporządkuj początki zdań oznaczone cyframi rzymskimi (I−IV) do odpowiednich dokończeń oznaczonych literami (A−E).

	I. Aminokwasy to związki organiczne,

II. Grupa karboksylowa ma charakter

III. Grupa aminowa ma charakter

IV. Nazwy systematyczne aminokwasów tworzy się
	A.
kwasowy.

B.
zasadowy.

C.
poprzez dodanie przedrostka amino- do nazwy kwasu karboksylowego, od którego dany aminokwas pochodzi.

D.
od nazwy zasady.

E.
których cząsteczki zawierają dwie grupy funkcyjne.


I. _________

II. _________

III. _________

IV. _________

6. Narysuj wzór strukturalny i napisz nazwę zwyczajową kwasu karboksylowego, od którego pochodzi kwas aminoetanowy.

Nazwa zwyczajowa:




Wzór strukturalny kwasu:








____________________________________

Informacja do zadania 3.

W wyniku połączenia dwóch cząsteczek aminokwasów powstaje dipeptyd. Tworzy się wówczas wiązanie peptydowe. Syntezę dipeptydu z cząsteczki glicyny i alaniny przedstawia równanie:

[image: image6.emf]
7. Uzupełnij równanie reakcji tworzenia dipeptydu (glicyloglicyny) i zaznacz wiązanie peptydowe w powstałym produkcie.

[image: image5.emf]
8. Uzupełnij zdania podanymi określeniami.
• dipeptyd •aminokwas • rozpuszczalna • substancja stała • białka •aminokwasowych •aminokwasy
Glicyna to bezbarwna __________________, dobrze __________________ w wodzie. Pochodzi od kwasu etanowego i jak każdy __________________ zawiera dwie grupy funkcyjne. Z połączenia dwóch aminokwasów powstaje __________________. Związki chemiczne zbudowane z dużej liczby fragmentów __________________ to polipeptydy. __________________ to polipeptydy o dużych cząsteczkach. 

9. Ustal wzór sumaryczny aminokwasu o masie cząsteczkowej 89 u, który zawiera 40% węgla, 8% wodoru, 16% azotu i 36% tlenu (procent masowy) (mC = 12 u, mH = 1 u, mO = 16 u, mN = 14 u).

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: _______________________________________________________________________________

